



新形势新就业催生新作为 推进“八大群体”加入工会组织

经济视点

编前话

货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员“八大群体”加入工会，推动农民工入会工作取得新突破。第八次全国职工队伍状况调查报告显示，我国农民工总量已达2.82亿人，这一群体中“80后”是主体，80%集中在制造业、建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业、居民服务业。最大限度地把职工组织到工会中来，始终是工会工作的重中之重。此次入会行动选择的货车司机等“八大群体”，正是农民工集中的领域。“八大群体”存在流动性大、组织性弱、权益维护困难等问题。组织他们入会，有利于工会更充分、更有效地为农民工维权、服务，解决他们工作、生活中遇到的难题。

省总工会出台工作推进方案

目标:一年时间60%农民工入会

本报讯(记者王彦)省总工会日前出台《推进货车司机等群体入会工作方案》，要求在全省范围内推进货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员八大群体入会工作，力争到2019年底全省农民工入会率达到60%。

据了解，为不断扩大工会组织和工会工作有效覆盖，省总工会提出，在整体推进工会组建和会员发展工作基础上，以开展“货车司机入会集中行动”为牵

引，全力推进货车司机、快递员、护工护理员等八大群体入会，推动农民工入会工作实现新提升，力争到2019年底全省农民工入会率达到60%。

方案指出，全省各级工会要积极推动把建会工作融入党政工作中，并推动将其纳入各地(产业)党建工作目标考核体系，同部署、同检查、同落实。要最大限度地吸收货车司机等八大群体加入工会，加快提高农民工组织化程度，夯实党执政的阶级基础和群众基础。在此过程

中，要紧紧围绕职工需求、解决职工困难，以维权服务实效凝聚人心，全力推动货车司机等八大群体农民工入会。

方案强调，各市(地、产业)工会要将货车司机作为重点，立足道路货运行业现状和货车司机工作生活特点，在组织货车司机入会方式和工会组织形式上积极探索、大胆实践。要发挥物流园区和龙头企业普遍建会的示范带动作用。各级工会要积极开展宣传发动、技能培训、维权服务等活动，增强龙头

企业工会的影响力和凝聚力，让货运企业真正从工会建设中增加获得感，使职工从工会建设中得到幸福感。对不具备单独建会条件的小微货运企业，可通过工会联合会等形式，积极稳妥扩大对中小微货运企业和货车司机的全覆盖。

要主动加强对挂靠方式运营的企业工会建设，引导其将挂靠经营的货运司机视同本企业职工，积极吸纳货车司机在挂靠企业入会。要依托乡镇(街道)、村(社区)工会等，组织灵活就业的

货车司机入会。省总工会要求，各市(地、产业)总工会，要结合实际选择至少1家规模较大且未建会的货运企业作为全市(地、产业)开展货车司机入会集中行动试点单位。要统筹协调同步推进本地其他各类重点群体入会工作。要加强调查研究，切实摸清各类群体工作生活特点和入会现况，因地制宜制订工作计划。要充分运用信息化手段畅通入会渠道，以有效服务促进有效入会。

大庆市建起行业工会联合会 企业勤“建家”职工喜“找家”

本报讯(记者王彦)在刚刚过去的“双12”，大庆市的快递小哥们工作得格外辛苦，但也感受到了格外的温暖——大庆市总工会慰问组深入到邮政、顺丰、汇通、圆通、申通、韵达等品牌快递企业走访慰问，为忙碌在一线的快递员们送去了方便面、火腿肠等慰问品，这是该市快递行业工会为企业员工的又一次服务活动。

今年以来，全国总工会、省总工会先后部署推进“八大群体”建会入会工作。大庆市总工会随即跟进，确定在快递行业、五金行业、汽车行业分别建立行业工会联合会，切实做到“哪里有职工、哪里就要建工会组织”。行业工会的建立，不仅搭建起企业与职工的沟通平台，更为促进民营经济、发展、维护职工合法权益、加强企业文化建设提供了坚强保障。

大庆市总工会经过深入调研，形成建会方案，并广泛宣传，分别在拟建会的区域开展主题宣传活动，制作宣传图板、印发宣传单、现场解答、通过微信公众号等媒体发布信息，把加入工会组织的好处广而告之，扩大入会吸引力。同时，树立以职工为中心的理念，采取边建会边服务的办法，让党和政府的温暖、工会组织的关心更多更快地惠及新入会职工。

经过调研，大庆市总工会了解到大庆市快递行业协会现有会员单位19家企业，经过工会的积极工作，目前快递行业第一批加入工会的有6家，申通、汇通、圆通、顺丰、韵达、天天等共1270名职工成为工会会员，入会率达到90%。快递行业工会建立后，很快为一线员工做实事。他们为快递员的电动自行车买第三种责任保险，为快递员上意外伤害保险，受到广大快递小哥们的欢迎。百世快递的周建新告诉记者：“以前保险公司没有那些险种，我们被认定为高风险从业人员。快递行业工会几次找到保险公司商谈，专门研发了针对快递员工的险种和人身意外伤害险。”

据了解，今年夏天，一个快递员被车撞了，住院后保险公司给报了4000多元，自己只花了不到200元。另一个快递员，电动车碰了一辆奔驰车的车灯和保险杠，保险公司给赔付了9500多元。

不仅如此，大庆市总工会还建立起困难职工信息库。在会员入会登记时，就做好摸底和确认工作，对困难职工录入信息库，建立档案，随时做好救助工作。依托市总工会合作的民生银行和农商银行，现场登记会员信息，集中和分批办理会员“福运卡”，使会员既有“身份证件”，又可享受普惠政策。此外，还鼓励广大职工加入大庆市总工会的微信公众号，随时随地参与线上法律咨询、就业服务、竞赛答题等服务项目，满足广大职工的利益需求。

大庆市总工会号召各县区和已建成的行业工会，普遍开展“四管五送”活动。四管，就是管困难帮扶，体现温暖；管工资发放，防止拖欠；管安全措施，避免事故；管医疗保障，冬暖夏凉。五送，就是送标牌，给会员一个家；送清凉，感到贴心服务；送文化，丰富业余活动；送荣誉，体现自身价值；送会员证，让职工有身份。通过真心去关爱，真诚去服务，企业“建家”、职工“找家”态势已经形成。



“入会了！”手拿会员证兴奋的快递员们。

本报记者 王彦摄

“找到我们你就哪都不用去了”

□本报记者 王彦

“工会组织真正地给予了农民工以温暖！”

来自湖北省孝感市云梦县曾店乡的黄兵成，2014年来到大庆市一处建筑工地做天砂石膏涂抹和外墙体保温工作。工程完毕后，用工方一直拖欠工资不支付。“欠了我们八九个人近11万元。”带着大家一起出来干活的黄兵成为了讨回工资，一遍又一遍往返于湖北老家和黑龙江大庆两地，每次找到包工

头，对方都以各种说辞推辞还钱。为了要回这11万元工资，黄兵成又花进去2万多元的路费和住宿费。到了后期，他连吃饭都成了问题，直到花光身上所有的钱，黄兵成不得不去了救助站。

就在走投无路的时候有人告诉黄兵成，可以找大庆市总工会试试。当听到工会工作人员说：“找到我们，你就哪都不用去了！”时，黄兵成一下子感受到了温暖和希望。

在大庆市总工会保障部工作人员的安排下，黄兵成与援助律师取得了联

系，同时他还先后两次得到了来自大庆市总工会共计2500元的帮扶救助金。

就在不久前，黄兵成被欠薪案开庭审理了，由大庆市总工会帮助免费聘请的援助律师代表他出庭。日前，大庆市让胡路区人民法院下达民事判决书，判决黄兵成胜诉，责令被告给付黄兵成工程款107672元，并自2017年3月10日按照中国人民银行公布的同期贷款利率支付利息至实际给付之日止。

拿到判决结果，黄兵成非常高兴，他对记者说：“感谢工会组织，我也要入会。”

送餐摔伤腿 工会出手帮

□本报记者 王彦

宫传宝家在克东县，在大庆他是一名网约送餐员。三个月前，在一次凌晨送餐途中发生车祸，一条腿粉碎性骨折。连续三次手术，不少的医药费让一

系，同时他还先后两次得到了来自大庆市总工会共计2500元的帮扶救助金。

就在不久前，黄兵成被欠薪案开庭审理了，由大庆市总工会帮助免费聘请的援助律师代表他出庭。日前，大庆市让胡路区人民法院下达民事判决书，判决黄兵成胜诉，责令被告给付黄兵成工程款107672元，并自2017年3月10日按照中国人民银行公布的同期贷款利率支付利息至实际给付之日止。

系，同时他还先后两次得到了来自大庆市总工会共计2500元的帮扶救助金。

就在不久前，黄兵成被欠薪案开庭审理了，由大庆市总工会帮助免费聘请的援助律师代表他出庭。日前，大庆市让胡路区人民法院下达民事判决书，判决黄兵成胜诉，责令被告给付黄兵成工程款107672元，并自2017年3月10日按照中国人民银行公布的同期贷款利率支付利息至实际给付之日止。

拿到判决结果，黄兵成非常高兴，他对记者说：“感谢工会组织，我也要入会。”

佳木斯市总工会实打实为农民工服务

培训全免费 升学给补助 疗养入合同

本报讯(记者赵悦含)日前，记者从佳木斯市总工会获悉，由佳木斯市总工会创办的“蓝创职业技能培训学校”今年共培训农民工683人次，帮助了630名农民工学员实现就业创业梦，与佳木斯市人社局联合举办“佳木斯市职业技能大赛”，对比赛产生的35名首席技工、249名技术能手、577名提升了技术等级的选手，奖励职业助推资金47.64万元。

据了解，佳木斯市总工会每年投入40万元经费用于开展农民工技能培训工作。农民工学员可享受免交学费、实训服装费、通勤费补助、午餐费补助和安置工作的“两免三助”政策。同时，佳木斯市总

会还将自主编印的《育婴月嫂》、《家政服务》、《老年护理》、《计算机应用》、《焊接实用技术读本》等职业技能培训教材免费发放给农民工学员，并对已毕业的农民工学员实行跟踪式管理和服务。其中

养老、育婴师、催乳、小儿推拿等时下热门的培训课程已开办了31期，培训农民工学员489人，其中102人取得中级证书，16人取得高级证书。

此外，培训班还深入村屯、老年公寓、企业进行现场授课，开办了“农闲期岗位技能基础培训班”、“养老护理人员岗中培训”和“岗位技能培训”。并通过“春风行动”职业介绍活动、“家政服务员岗位推介

让广大农民工感受到工会组织的温暖

访省总工会相关负责人

□本报记者 王彦

习近平总书记指出：要最大限度把农民工吸收到工会中来，使他们成为工人阶级坚定可靠的新生力量。

“货车司机等‘八大群体’入会工作，是一项需举全社会之力来抓的重要工作。”省总工会党组书记、常务副主席郭长义告诉记者。

党中央、国务院对农民工工作十分关心和重视。习近平总书记对农民工工作作出了一系列重要指示，要求各级党委、政府关爱农民工，要求工会组织切实承担起组织、团结和服务农民工的重要职责。郭长义介绍，全国总工会多次召开会议，出台有关文件，明确要扩大工会组织对农民工群体的有效覆盖，在吸引农民工主动入会的同时，推进会员实名制管理，确保农民工工会会员流动率不低于95%。于国君强调，下一步要

做好以下几方面工作：一是要将百人以上非公企业数量摸清。深入非公企业中进行拉网式调查，全面掌握非公企业的分布、注册、生产规模、地址、企业法人等情况，制定该区工会组建和发展会员工作计划，坚持建立一家、完善一家、发挥作用一家；二是党建带工建，有党组织必须建工会。要拓宽“党建带工建”的覆盖面，切实增强工会组织的凝聚力，就要坚持“哪里有党组织，哪里就要有工会”的原则，把工会组织拓展到所有工作的范围之内；三是对没有建会的企业加大宣传工作力度，形成良好的社会舆论氛围，推动企业组建工会。对已成立工会的企业夯实基础，增强工会工作活力，充分发挥工会在企业中的作用，提高覆盖面，成为重中之重。

“农民工入会的积极性，在很大程度上取决于工会组织的吸引力、凝聚力和号召力。”

目前，我省的工会工作随着经济发展发生了很大变化。随着大众创业、万众创新的推进和实施，中小微企业不断增加，大量农民工在中小微企业就业和创业，他们流动性大、变化快，很多游离于工会组织之外，特别是货车司机等“八大群体”的农民工，把他们吸纳到工会组织中来成为当务之急。同时，随着城市进程不断深化，职工队伍总量加大和结构不断变化，农民工逐渐成为就业的主体，吸引和发展农民工工会，对工会工作具有十分重大的意义。而互联网等新兴媒体给职工特别是农民工的思想意识也带来巨大冲击，特别是我省经济发展正处

于调整期，职工群体思想多元化和复杂化。工会吸纳、发展和巩固好农民工工会工作，提高覆盖面，成为重中之重。

“农民工入会的积极性，在很大程度上取决于工会组织的吸引力、凝聚力和号召力。”

目前，我省的工会工作随着经济发展发生了很大变化。随着大众创业、万众创新的推进和实施，中小微企业不断增加，大量农民工在中小微企业就业和创业，他们流动性大、变化快，很多游离于工会组织之外，特别是货车司机等“八大群体”的农民工，把他们吸纳到工会组织中来成为当务之急。同时，随着城市进程不断深化，职工队伍总量加大和结构不断变化，农民工逐渐成为就业的主体，吸引和发展农民工工会，对工会工作具有十分重大的意义。而互联网等新兴媒体给职工特别是农民工的思想意识也带来巨大冲击，特别是我省经济发展正处

<p